

# 海南狂欢背后 风景好不等于前景好

缺乏旅游配套,没有产业支撑,“国际旅游岛”只会渐行渐远

□快报记者 石成 海南报道

## 海南土地依然火热

三亚凤凰机场人头攒动、人声鼎沸、人满为患,虽然已经过了春节旅游旺季,可是客流量明显较往年为多。机场保安小李告诉记者:“游客多,但想来买房的也多,就是国际岛的概念,引来了好多外省人,所以我们在春节后也比以前忙。”

记者问完后发现,保安小包的记者,笑笑说:“你们是来看楼的吧,你们来得越多,我们生意越好做。”保安回答说:“对不起,你们一定要有预约,让开发商那边通知我们。”记者又说:“那我们想进去看看各个楼盘,有合适的再决定。”“现在已经没有新房了,只有二手房。”“我们进去看看景观行不行?”“这里不是对业主以外的人开放的。”保安如此回答。

酒店前台吴芸身高肤白,和当地姑娘长相有些差别,她是湖南来这里打工的,在旅游行业干了6年了。“先生你预定的是标准间?你来晚了,全满,我给您升到商务间吧,明天有空房再换回来。”吴芸后来告诉快报记者,平常年份,一过了春节长假房间是不会这样满满当当的,可是今年因为国际岛的建设,让除了旅游业之外,那些有着资本方面情怀的人们纷至沓来。

海南人一点儿也不讳言自己对国际旅游岛的热爱,快报记者接触的各层次的海南人,从机关走卒到官员学者,无不一对国际旅游岛的建设可能给这个岛域带来的经济腾飞、民生兴旺,表达着溢于言表的激情。

从三亚机场进入市区的车程大约 20 公里,沿途主要的大道称作迎宾路,这条路上充斥着的就是各个楼盘的广告。路两边的大牌、高炮立柱,路边的中型灯箱、横幅鳞次栉比,“3个 18 洞高尔夫球场”“最后一片海边红树林”,诸如此类的宣传,直让人感觉审美疲劳。海南优福传播公司的经理介绍说,三亚和周边地区去年一年的大牌广告做了大约有 11 万块之多,这个数量是前一年的三倍,很多广告公司都为了满足房地产商络绎不绝的要求而专门购置了喷绘机,“现在如果你说自己手头没有房地产生意,你都不好意思说你是开公司的”。

## 凤凰传奇:荒废人工岛 变身天价住宅岛

进了市区后,市区的马路上仍然是椰风海韵与楼盘广告间杂。快报记者

向哥周宏发询问,三亚哪里的房地产最贵最好。他说:“那当然是凤凰岛上的咯。”于是记者让他把车直接开过去。

凤凰岛位于三亚湾,实际上这里原来并没有岛,只有落潮时能露出海平面的礁石,三亚市引进资金对其进行填海扩容,然后修了座大桥将凤凰岛和市区连起来。临近这座桥的时候,周宏发提醒说:“等一会儿你一定要说你是买房的,不然可能不让进过去噢。”

到了桥头,果然有路牌相当,保安

开门后,果然是看房者,保安过来敬礼问:“先生有预约吗?”“我们就是来看房的吧,你们来得越多,我们生意越好做。”保安回答说:“对不起,你们一定要有预约,让开发商那边通知我们。”记者又说:“那我们想进去看看各个楼盘,有合适的再决定。”“现在已经没有新房了,只有二手房。”“我们进去看看景观行不行?”“这里不是对业主以外的人开放的。”保安如此回答。

酒店前台吴芸身高肤白,和当地姑娘长相有些差别,她是湖南来这里打工的,在旅游行业干了6年了。“先生你预定的是标准间?你来晚了,全满,我给您升到商务间吧,明天有空房再换回来。”吴芸后来告诉快报记者,平常年份,一过了春节长假房间是不会这样满满当当的,可是今年因为国际岛的建设,让除了旅游业之外,那些有着资本方面情怀的人们纷至沓来。

海南人一点儿也不讳言自己对国际旅游岛的热爱,快报记者接触的各层次的海南人,从机关走卒到官员学者,无不一对国际旅游岛的建设可能给这个岛域带来的经济腾飞、民生兴旺,表达着溢于言表的激情。

从三亚机场进入市区的车程大约 20 公里,沿途主要的大道称作迎宾路,这条路上充斥着的就是各个楼盘的广告。路两边的大牌、高炮立柱,路边的中型灯箱、横幅鳞次栉比,“3个 18 洞高尔夫球场”“最后一片海边红树林”,诸如此类的宣传,直让人感觉审美疲劳。海南优福传播公司的经理介绍说,三亚和周边地区去年一年的大牌广告做了大约有 11 万块之多,这个数量是前一年的三倍,很多广告公司都为了满足房地产商络绎不绝的要求而专门购置了喷绘机,“现在如果你说自己手头没有房地产生意,你都不好意思说你是开公司的”。

凤凰传奇:荒废人工岛  
变身天价住宅岛

进了市区后,市区的马路上仍然是椰风海韵与楼盘广告间杂。快报记者

对于海南岛上目前的这种国际旅游岛概念被大

肆炒作,一时间房价飞涨、土地供不应求,甚至需要海南省委书记、省人大常委会主任留成出面要求,今年一季度全省暂停土地出让,暂停审批土地开发项目的地步,各种客观分析和冷面批评,已经纷至沓来。

压力之下,海南与土地和房地产业务有关的部门和官员,一下子都谨言慎行,集体封口。

公开的掌声,不代表官员们没有看法,海南当地一位房地产主管部门的负责人拿着一份资料,对快报记者表示:国际旅游岛的概念是相当不错的,而且他们上上下下都非常看好,不过具体演变到目前的这种旅游没热、房地产先发高烧的状况,就根本不是他们的初衷了。

他说,其实国际旅游岛政策,首先的应该是把旅游业搞上去,海南虽然旅游资源很好很强大,但实际旅游这个产业经济基础薄弱。尽管海南接待人数和收入年年递增,但入境游客平均停留 3 天,仅是全国平均游客停留天数的一半;人均消费 148 美元,低于全国平均水平;旅游企业大部分规模偏小,经济基础薄弱,市场竞争能力较低,抗风险能力差。

特别是国际性旅游氛围不浓,接待国际游客总量在全国排名也靠后,还没有形成以旅游业为主体的产业链和产业集群。包括语言环境、旅游要素、公民素养、亲和力、国际运行惯例等,海南在这些方面和国内其他旅游省份比也有很大差距。

结果,现在国际旅游岛被批准了,可是旅游业的大投入八字没一撇呢,房地产反而先炒热了,这正常吗?合规律吗?事实上,如果海南还没有培育出能吸引更多国内、海外旅客的能力,或者说魅力之后,却把当地房价炒到天上,是不利于扩大旅游盈利能力的。房价高企,必然带来其他开支高企,然而接待和服务国内外游客的软件还是老一套,甚至于因为觉得房价高,所以可以向客人多收费,这样的地方,会吸引人吗?

作为海南国际旅游岛概念首倡者、全国政协委员、国务院特殊津贴专家、中国(海南)改革发展研究院执行院长迟福林,对这个问题也有着类似的观点。

风景不等于前景,稀缺未必可居

对于海南岛上目前的这种国际旅游岛概念被大

肆炒作,一时间房价飞涨、土地供不应求,甚至需要海南省委书记、省人大常委会主任留成出面要求,今年一季度全省暂停土地出让,暂停审批土地开发项目的地步,各种客观分析和冷面批评,已经纷至沓来。

快报记者采访迟福林的时候,他正准备赶到北京参加两会,对于海南疯狂圈地炒房,他表示了自己的担忧:“我这次去全国政协开会,会提两个提案,其中有关于统筹海南城乡一体化的建议”。他表示,海南城乡一体化的核心是财政和土地资源的重组。

现在海南房地产价格炒得这么高,岛内一些地方政府在某种程度上起着推波助澜的作用。他说,为什么一宣布搞国际旅游岛,很多地方官员对旅游本身的建设兴趣不大,而对房地产却趋之若鹜呢?因为旅游产业的发展,发达和见效相对慢,房地产却可以实现几个月翻倍的效应,土地资源的买卖、房地产的高热,迅速增加财政收入,迅速推动 GDP,也迅速抬高了官员们的政绩。所以一些官员宁愿选择让房价猛烈高热,对炒房不仅不抵制还叫好,对埋头搞旅游资源升级换代,就没了那个耐心了。

张兴吉支持迟福林的观点,海南国际旅游岛建设必需是大海南、小地方的框架,必需有统一的资源控制和分配,无论这种资源是景点、是房源还是其他。

事实上,记者在为期五天的采访中,这些软件上的遗憾,也总是如影随形地相伴左右。比如,从海口坐车到三亚走西线高速公路,这条 1998 年开通的高速公路,据介绍至今没有经过一次大修。路况也确实不好,路面损坏极为严重。昌江至八所段,从黄流至三亚段,路面坑洼很多,险象环生,而且让我们惊异的是,高速路上除了不时有不带头盔、两三个人挤在一辆车上的摩托呼啸而过外,居然也会有牛或者羊跑到路面。当地一位交警说,这种现象的出现,除了警力不足、巡逻车辆不多,是一个原因。路面本身的长期缺乏修理,道路监控、管理设备的缺失,是最根本的症结所在。

在三亚凤凰国际机场,一出机场大厅,和所有的国内大中型机场一样,都有专门的出租车等候区,可是让快报记者纳闷的是,想打的去三亞市大东海景区,等候区里所有的出租车,都不肯打表,从第一个到最后一个的士,都是报了一个价格,有要 100 的,有要 80 的。

记者只好走到机场外的公路,拦了一辆过路的出租车,结果最终打表的价格是 40 元。记者问机场的保安,为什么这里的出租车都要高价,对方嘿嘿笑。事后,城区的好几个士哥都向记者介绍说:“那里就是这样,能在机场里排队的都是有关系的。

张兴吉教授,这位海南师范大学的历史学专家对海南房地产独到的见解,最近也是媒体曝光率很高的红人。

他对快报记者表示,虽然自己出生地不是海南,但二十多年下来,“我早已把这里当成故乡,所以和土生土长的海南人一样,热烈

期盼着国际旅游岛建设能带动整个海南真正腾飞。”他引用国际著名旅游专家马塞尔·施奈德的论述,欧美游客只知道中国悠久的历史文化,却不知道在它的南端还有这么美丽的热带岛屿,他们更愿意选择知名度高的普吉岛、芭堤亚。国际知名度不高的直接反映就是入境游客总量占全省游客总数和全国入境游客总量的比重都很小,而国际上许多著名的旅游岛屿,接待的主要国外游客,入境游客占接待游客总数的比重都在 60% 以上。国际游客不肯来,说明这个岛肯定有问题,结果这些问题还

没解决,又把岛上的房价炒得比普吉、芭堤亚还要高,至少是不比人家逊色,国际旅游岛的蓝图还怎么进行下去呢?

张兴吉支持迟福林的观点,海南国际旅游岛建设必需是大海南、小地方的框架,必需有统一的资源控制和分配,无论这种资源是景点、是房源还是其他。

他说,三亚和海口现在都出现了缺乏统一规划,急于争搭房地产快车而牺牲和破坏宝贵的滨海旅游资源的情况。比如三亚,原先的规划是按三亞地塊呈东西向狭长带状分布,城市沿着南边的海岸线和北边的山坡林地发展的客观地理条件,在海岸边建限制高度的低层楼盘,然后向北边的山地越来越高,这样一个梯度去开发房地产,保证城区所有的房子都能最大程度地看到美丽的三亚湾和亚龙湾,都能做到扑面而来的清新海风。结果现在是萝卜快了不洗泥,只要能向主管部门交纳够多的费用,楼层可以一加再加,海边的也能盖到几十二十层,哪里还有从沙滩向林地逐级升高的优美城市轮廓可言。

记者注意到,三亚、海口不少靠海、靠沙滩的地块,楼盖得气宇轩昂,记者曾经去过两个广告上都宣传自己是“一线海景”的楼盘,结果从一楼爬到了十楼,都没看见海的影子。最后,到了快二十层高的顶楼,销售员遥遥指着远处高耸的海滨,说是“能看到一条线的海景房”的代名词。当地人告诉我们,很多离海边步行七八分钟的

楼盘,现在都不能看到海。只闻涛声,不见海水,就是三亚和海口建设缺乏统筹规划,前期开发消耗后期开发资源的写照。

不打表的机场的士,撑不起高房价

快报记者采访迟福林的时候,他正准备赶到北京参加两会,对于海南疯狂圈地炒房,他表示了自己的担忧:“我这次去全国政协开会,会提两个提案,其中有关于统筹海南城乡一体化的建议”。他表示,海南城乡一体化的核心是财政和土地资源的重组。

快报记者采访迟福林的时候,他正准备赶到北京参加两会,对于海南疯狂圈地炒房,他表示了自己的担忧:“我这次去全国政协开会,会提两个提案,其中有关于统筹海南城乡一体化的建议”。他表示,海南城乡一体化的核心是财政和土地资源的重组。



凤凰水城坐落于三亚河畔 翁叶俊 摄

用资本利得税  
挤掉海南房价泡沫



陈杰 复旦大学住  
房政策研究中心  
执行主任,瑞典  
乌普萨拉大学房  
地产与城市研究  
所兼职研究员。

在国际旅游岛国家战略的利好消息下,海南房价再次上演了上世纪 90 年代初的疯狂一幕,泡沫、崩盘,这将成为海南新一轮发展的关键词吗?星期柒新闻周刊专访了复旦大学住房政策研究中心执行主任陈杰副教授,他认为,海南国际旅游岛的成败还在于政府能否对房地产市场进行有效调控。我们可以从海南做物业税的试点,或者征收高额房地产交易资本利得税,锁定房产投机行为。”陈杰说。

海南房产就像小盘股

星期柒新闻周刊:您如何看待海南房价出现了暴涨?

陈杰:

海南有点像股市中的小盘股,大家看好,量一大就容易炒起来。特别是一些“坐庄”的再互相一炒,一下子就能把价格炒高。这跟上海还不一样,虽然上海炒楼的资金也很多,但毕竟盘子大。

星期柒新闻周刊:有观点认为,海南过去十几年的房价始终在谷底徘徊,这是一个补涨,您是否认同这一说法?

陈杰:海南在上世纪 90 年代初经济崩盘后,确实在这 20 年时间里一直在消化之前的恶果,暴涨的因素是有一些的。但是年初的暴涨局面肯定是炒作出来的。市场中的商品不应该出现这样的情况,如果短期内这种势头不能迅速冷却的话,就会自我放大形成泡沫,最终很可能毁了海南的未来发展之路。

用资本利得税逼退投机资金

星期柒新闻周刊:海南的房价应该如何调控?

陈杰:房价的调控需要政府和市场相互结合。一方面政府应该扩大信息透明度,透明土地供应量和土地出让过程,避免被庄家坐庄。

另一方面,从需求的角度来说,海南还可以通过税收进行调节。比如,进行物业税的试点,如果这个有困难,那么可以实行房产交易税,规定三年或五年之内转卖,征收 30%~50% 的资本利得税。

星期柒新闻周刊:这种做法有成功的经验吗?

陈杰:韩国就有比较成功的经验。为了抑制房价的大起大落,韩国政府宁愿牺牲流动性,对两年内交易的房产征收 50% 的资产利得税,很快就把投机资金挤了出去。

国际旅游岛还需多种  
产业支撑

星期柒新闻周刊:您认为,海南此次房价的大涨和上世纪 90 年代初有区别吗?

陈杰:这次和上世纪 90 年代初还是有区别的,现在有基本面的支撑,而以前仅仅是一个沙滩上的口号:我们要搞特区了,千军万马下海南。现在海南还是有一些比较成熟的产业,比如旅游业确实做得比较好,有一定的基础。

星期柒新闻周刊:那国际旅游岛的发展在现有基础上还需要哪些支撑?

陈杰:国际旅游岛是一个综合的经济体,要多个产业的支撑配套,比如物流产业、零售、航空、人才配置、商业等等。关键还是城市的规划和发展,打造一个真正宜居的环境,这样大家才能愿意来,不是光有酒店就可以了。

游客只能远远望着凤凰岛 快报记者 石成 摄